

## ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ТУРИЗМ

НЕ СЧЕСТЬ ДИКОВИН  
НА РЫБИНСКОЙ ЗЕМЛЕ

На коллегии в администрации Рыбинского района под председательством первого заместителя главы администрации Татьяны Смирновой были всесторонне рассмотрены перспективы развития туризма. Перспективы обнадеживают, потому что Рыбинская земля действительно богата достопримечательностями и замечательными людьми.

ПЛАТОН РАДОНЕЖСКИЙ  
И «ЯРОСЛАВСКОЕ ВЗМОРЬЕ»

Что объединяет главу Глебовского сельского поселения Василия Дьякова и солиста Большого театра, народного артиста России Владимира Маторина? Вот уже два года они делают большое общее дело по увековечиванию памяти уроженца Рыбинской земли, известного русского певца-баса Платона Радонежского.

Владимир Маторин — президент благотворительного фонда «Возрождение культуры и традиций малых городов Руси», деятельность которого направлена также на поддержку культурных творческих проектов — создание музеев, организацию художественных выставок и музыкальных фестивалей. Его весьма заинтересовал проект создания мемориального комплекса в селе Погорелка. Интерес творческого человека объясним: там упокоился певец Платон Радонежский, блиставший в XIX веке на сцене Большого театра и многих других оперных площадках мира. На его памятнике высечена емкая надпись: «Русскому певцу — благодарный народ».

По инициативе управления по культуре, молодежи и спорту администрации Рыбинского района и администрации Глебовского сельского поселения в Погорелке уже третье лето проводится фестиваль народной песни «Золотая рукавичка» в память о Платоне Радонежском. Этот фестиваль органично вошел в проект создания туристического и мемориального комплекса «Погорелка», который включает в себя историко-мемориальный комплекс «Радонежский», ландшафтно-музейный комплекс «Вишневы сад», природно-заповедный комплекс с пасеккой «Цветущий луг», культурно-развлекательный комплекс, музейно-познавательный комплекс «Копринские сыры», благоустроенную ландшафтную территорию для отдыха. По благословию епископа Рыбинского и Угличского Вениамина установлена часовня на месте храма иконы Божией Матери «Всех скорбящих радости», и в будущем она может стать его алтарной частью.

Однако проект туристического комплекса «Погорелка» — лишь часть более грандиозного проекта — целевой программы «Развитие туризма в Глебовском сельском поселении Рыбинского муниципального района Ярославской области на 2012–2014 годы». Василий Дьяков, думая о культурном развитии своей территории, считает, что надо воздвигнуть должное и уроженцу Копринской волости, предпринимателю, организатору российской, а затем и советской молочной промышленности Александру Чичкину, и талантливому художнику-живописцу Василию Трамзину, чей дом был в деревне Калита.

В мае прошлого года в Рыбинском районе прошла краеведческая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения Михаила Рапова — заслуженного учителя школы РСФСР, краеведа и талантливого писателя, автора широко известного исторического романа «Зори над Русью», книги об архитектурных памятниках «Каменные сказки», очерков «Рыбинск» и повести о волжских бурлаках «Зимогоры». На стене дома в селе Ивановском, где на протяжении почти тридцати лет каждое лето гостил и творил Михаил Рапов, укреплен мемориальная доска.

Целенаправленная туристическая политика проводится в Рыбинском районе и в рамках проекта «Ярославское взморье». Этот проект — убедительный пример удачного взаимодействия бизнеса, районной администрации и администрации Глебовского сельского поселения. Его зримый эффект — комплексное развитие территории Рыбинского района площадью более 100 кв. км: рекреационное обустройство



побережья, новые асфальтированные дороги, мост через речку Треновку. Сюда же можно отнести и проект новой школы.

## КАК СКАЗКА СТАНОВИТСЯ БЫЛЬЮ

Если разобраться, Рыбинскому району за компанию с Рыбинском вполне по силам тягаться в сфере туризма с уже раскрученными туристическими центрами региона — Ярославлем, Ростовом Великим, Переславлем-Залесским, Угличем, Мышкином, который сумел раскрутить свой бренд.

Туристический бренд Рыбинского района — Курочка Ряба. С 2008 года в поселке Ермаково проводится областной туристический праздник «В гостях у Курочки Рябы». Курочка Ряба представляла Рыбинский район на межрегиональной туристической выставке «Ворота Севера». А в 2011 году она заняла достойное место на «Сказочной карте России» наряду с Бабой Ягой из Кукобы и Алешей Поповичем из Ростова Великого. На престижных выставках-ярмарках ЯРАГРО достойную компанию Курочке Рябе составляют Шука и Петр Бройлерович. Они тоже претендуют стать брендами.

Волжское поселение — еще одна туристическая Мекка на карте Рыбинского района. Тут и музей непобедимого адмирала Ф.Ф. Ушакова и Курочки Рябы в поселке Ермаково, тут и воинский мемориал с настоящим танком в селе Сретенье, тут и отчий дом прославленного полководца Павла Батова в деревне Филисово.

И раз уж мы вспомнили о флотоводце и святом воине Федоре Ушакове, то еще одной туристической точкой является левобережье Волги — селу Хопылево, там сохранились развалины церкви, где крестили младенца Федора в 1745 году.

ПОМНИТ ВСЯ РОССИЯ  
ПРО ДЕНЬ БОРОДИНА

Коли заговорили о туристических ноу-хау в Рыбинском районе, то никак не обойти стороной тему Отечественной войны 1812 года и освобождения Европы от наполеоновского владычества. 8 сентября, в День воинской славы России, посвященный 200-летию Бородинского сражения, в селе Арефине при участии главы Рыбинского района Александра Китаева открыт памятник местным жителям, которые в составе специально сформированного воинского подразделения участвовали в освобождении Европы от наполеоновского владычества. На полированном граните памятника начертано: «200-летию победы русского народа в Отечественной войне 1812 года. Здесь в селе Арефине осенью 1812–весной 1813 годов из крестьян Арефинской волости был сформирован 1-й конно-казачий полк Московского ополчения, созданный на средства генерал-майора, графа Матвея Александровича Дмитриева-Мамонтова. Полк участвовал в заграничном походе 1813–1814 годов на территории Германии и Франции». Инициатором изготовления обелиска в память о подвиге предков, совершенном двести лет назад, стала администрация Арефинского сельского поселения.

На 17 мая 2013 года намечено открытие памятника Российско-Германскому легиону в селе Глебово, приуроченное к 200-летию победы над наполеоновскими войсками в Западной Европе.

КАК МОЛОДЫ МЫ БЫЛИ,  
КАК ВЕРИЛИ В СЕБЯ

Туристический маршрут «Путешествие в СССР». Для пожилых людей — это путешествие в молодость, когда они искренне любили и верили в себя, для молодежи — приобщение к эпохе, где духовные ценности преобладали над материальными.

Межмуниципальный туристический маршрут «Путешествие в СССР» с 2011 года проложен по территории Пошехонского, Тутаевского и Рыбинского районов и города Рыбинска. Дух сталинской эпохи хранят гидротехнические сооружения Волгостроя-Волголага, который в 40-е годы дал жизнь рукотворному Рыбинскому морю, Угличской и Рыбинской гидроэлектростанциям. Современный микрорайон Волжский также берет начало от Волгостроя, а в комплексе он является собой пример социалистического промышленного и гражданского строительства пятидесятых–восьмидесятых годов прошлого века. В поселке Рыбинской ГЭС в местном Доме культуры создан музей советской эпохи. Следующим шагом станет создание рядом с Домом культуры Парка советского периода.

Далее туристические автобусы следуют в деревню Волково — это родина выдающегося советского маршала Василия Блюхера и известного советского поэта Алексея Суркова.

На родине двух замечательных людей гостей ждет интерактивная программа на тему Великой Отечественной войны под названием «На солдатском привале», подготовленная творческими людьми из Волковского центра досуга.

ЧТОБЫ ПЛАНЫ  
НЕ СТАЛИ МИРАЖАМИ

Согласно целевой муниципальной программе «Развитие туризма в Рыбинском муниципальном районе на 2012–2014 гг.» объем инвестиций в туризм вырастет со 125 млн. рублей в 2011 году до 200 млн. рублей к 2014 году. Объем туристических и гостиничных слуг увеличится примерно на 16 млн. рублей. Количество принимаемых туристов вырастет с 60 тысяч до 70 тысяч в год. Планируется увеличить количество объектов экскурсионного показа со 135 до 145, задействовать 10 новых интерактивных программ и туристических маршрутов.

В 2009 году областные и муниципальные чиновники, органы местного самоуправления и деловые люди шести районов трех прибрежных областей (Ярославской, Вологодской и Тверской) сообща решили реализовать проект «Рыбинское море». Разработан логотип, издан путеводитель и сувенирная продукция с логотипом. Дальше других продвинулся Рыбинский район, где реализуются проекты «Ярославское взморье» и «Путешествие в СССР» — это составные части программы «Рыбинское море».

Есть задумка создать единый водный маршрут в рамках этого проекта. Сергей Родионов, выступая на коллегии в районной администрации, сказал, что компания «Ярославское взморье» в принципе готова принимать туристические теплоходы у причала «Mercury. Бухта Коприно». Так что эта идея отнюдь не иллюзорна. К тому же нужно учитывать, что на побережье Рыбинского района уже сложились идеальные условия, чтобы гостей принять, накормить, в саунах-банных напарить и спать уложить. Все это есть в «Mercury. Бухта Коприно», а плюс к нему база отдыха в Легково, база отдыха приборостроительного завода «Коприно», дачный клуб «Коприно». Отель «Бригантина» в поселке Судоверфь. И, конечно же, не надо забывать центр спорта и отдыха «Дёмино», с которого, собственно говоря, и начал в 2007 году нарастать туристический потенциал Рыбинского района.

А уж толковых людей в Рыбинском районе, которые могут довести любую идею до ума, предостаточно.

Александр СЫСОВ